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N i e d e r s c h r i f t  
F i n a n z a u s s c h u s s  

FA/2019-2024/21 

Sitzungstermin: Dienstag, 10.10.2023 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:37 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP  
Herr Torsten Gutschmidt CDU  
Herr Sebastian Hold WG Altenplathow  
Herr Andy Martius CDU  
Herr Thomas Haack LWG Fiener  
Frau Birgit Vasen DIE LINKE  

Sachkundige Einwohner  
Frau Susanne Brameier Vorschlag: CDU  
Frau Beate Hertting Vorschlag: LINKE  
Herr Christian Köpke CDU-Fraktion  
Frau Heike Seidel Vorschlag: GRÜNE/LWG Fiener  
Herr Thilo Voigt Vorschlag: WG Genthin-Mützel-Parchen  

Verwaltung  
Herr Matthias Günther  
Frau Dietlind Wesche Protokollführung  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Udo Krause SPD entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

5 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

6 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

11 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Ausschussvorsitzende Herr Pflaumbaum eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie bei 6 von 7 anwe-
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senden Ausschussmitgliedern die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
 Fragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde liegen nicht vor und werden während 

der Sitzung nicht gestellt.  
 

  
     

            
 
TOP 4 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Herr Bürgermeister Günther geht kurz auf die umstrittenen Themen der letzten Fi-

nanzausschusssitzung ein.  
 
Beim Sitzungsvorgespräch mit dem Vorsitzenden Herrn Pflaumbaum konnten keine 
Tagesordnungspunkte festgelegt werden. Es wurde Übereinstimmung erzielt, dass 
sich Themen aus Fragestellungen ergeben werden.  
 
Die Behandlung erfolgt unter dem TOP 6.  
 

  
     

            
 
TOP 5 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Der Ausschussvorsitzende hat keine Informationen.  

 
  
     

            
 
TOP 6 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Auf Einladung von Herrn Günther ist die FBL BAU, Frau Turian, anwesend. 

 
Vorläufige Haushaltsführung und deren Auswirkungen  
Auch wenn es in die Zuständigkeit des Bau- und Vergabeausschusses fällt bittet Herr 
Pflaumbaum um Informationen, welche Maßnahmen durch den fehlenden Haushalt 
2023 nicht planmäßig durchgeführt werden können. 
 
Frau Turian gibt Auskunft zu Bauvorhaben, die durch Ermächtigungsübertragung ge-
sichert sind, sowie über mögliche Durchführungen von Projekten unter Einhaltung der 
Maßgaben während der vorläufigen Haushaltsführung. 
Ausführlicher geht sie auf die Projekte Wasserturm, Komplettsanierung der Sport- 
und Schwimmhalle, Sportplatz Berliner Chaussee sowie auf die Feuerwehrausstat-
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tung ein. 
 
Der Planansatz zur Beschaffung des Tanklöschfahrzeuges für die FFW wurde mit 
einem gesonderten Stadtratsbeschluss zur Mittelfreigabe für das Ausschreibungsver-
fahren vorbereitet. Auf Grund der langen Lieferfristen ist mit einer Kassenwirksamkeit 
ohnehin erst ab ca. 2025 zu rechnen. 
Der geplante Mittelansatz zur Fördermittelantragstellung für die Sanierung der SSH 
wird nicht mehr erforderlich, da der Fördermittelantrag zwischenzeitlich abgelehnt ist. 
Für die weitergehende Sanierung des Wasserturms werden zusätzliche HH-Mittel 
erforderlich. Auf Grund der zusätzlichen Schadensbewertungen hat sich ein Maß-
nahmeverzug ergeben und damit die Kassenwirksamtkeit für die zusätzlichen Mittel 
verschoben. 
Für den Sportplatz Berliner Chaussee muss die Gesamtausgabe erhöht dargestellt 
werden, da der zwischenzeitlich vorliegende FM-Bescheid eine höhere Einnahme 
bewilligt. Dazu wird zur kommenden SR-Sitzung eine gesonderte Beschlusslage er-
arbeitet. 
 
Die Frage von Herrn Pflaumbaum, welche Maßnahmen für den Haushalt 2024 vorge-
sehen bzw. welche gefährdet sind, konnte nicht explizit beantwortet werden, da hier-
zu noch keine Beratung im Bau- und Vergabeausschuss stattgefunden hat. 
 
Es ist davon auszugehen, dass die finanzielle Lage weiterhin angespannt bleibt.  
Auch sind die Entscheidungen des Stadtrates über die Anträge vom Ortsbürgermeis-
ter Tucheim zum Neubau der Kita und deren finanzielle Auswirkungen abzuwarten. 
Des Weiteren stehen für Straßenbaumaßnahmen keine Mittel mehr aus der Stadtsa-
nierung zur Verfügung. 
  
Herr Pflaumbaum bedankt sich im Namen der Ausschussmitglieder bei Frau Turian 
für die Ausführungen und verabschiedet sie.  
 
Bewerbungen um die Stelle des Kämmerers/der Kämmerin der Stadt Genthin 
Herr Pflaumbaum hinterfragt die Vorgehensweise in der Verwaltung mit den einge-
gangenen Bewerbungen (Auswertung, Beteiligung Personalrat, Beteiligung Stadtrat, 
Entscheidungsfindung …) und bittet Herrn Günther um Auskunft. 
 
Herr Günther legt nochmals dar, dass die Stellenausschreibung über das Portal In-
teramt erfolgt ist. Die Entscheidungskompetenz über eine Einstellung ist in der 
Hauptsatzung der Einheitsgemeinde Stadt Genthin geregelt. 
Weitere Informationen zum Ablauf sagt Herr Günther für den nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung zu. 
 
Es wurde heftig darüber diskutiert, welche Informationen im öffentlichen Teil gegeben 
werden dürfen. Herr Pflaumbaum fordert vehement Informationen zum Prozedere. 
Herr Günther bleibt bei seiner Vorgehensweise, die Behandlung im nichtöffentlichen 
Sitzungsteil fortzusetzen. 
 
Weihnachtsmarkt 2023 in Genthin 
Wie der Presse zu entnehmen war, hat der Veranstalter Rainer von Ende einen Auf-
ruf gestartet, den Weihnachtsmarkt 2023 mit Hilfe von Vereinen und Einwohnern zu 
organisieren und durchzuführen.  
Dieser soll dann am 22.12. und 23.12.2023 stattfinden. Laut Herrn Günther wird der 
Stadtrat durch Frau Elsner über den Werdegang unterrichtet. 
 
Sitzungsumfang der Stadtratssitzung am 12.10.2023 
Der Sitzungsumfang mit 30 Tagesordnungspunkten zzgl. Unterpunkten ist laut Frau 
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Vasen und weiterer Ausschussmitglieder unzumutbar.  
Die Behandlung dieser Themen im Stadtrat ist erforderlich und hat sich, so Herr Gün-
ther, zwischen den Sitzungsterminen ergeben. Laut Geschäftsordnung für den Stadt-
rat werden nach 22.00 Uhr keine weiteren Tagesordnungspunkte aufgerufen.  
 
 Der Ausschussvorsitzende Herr Pflaumbaum beendet den öffentlichen Sit-
zungsteil und verabschiedet die Bürgerin Frau Karola Sohn.  
 

  
     

            
 
TOP 10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her. 

Es sind keine Bürger oder Pressevertreter mehr anwesend.  
 

  
     

            
 
TOP 11 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 18.37 Uhr.  

 
  
     

            
 

 

 
(Wilmut Pflaumbaum)      (Dietlind Wesche) 
Vorsitzender des Finanzausschusses   Protokollantin 
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